



# COMISIA ELECTORALĂ CENTRALĂ A REPUBLICII MOLDOVA

str. Vasile Alecsandri nr. 119, MD 2012 Chișinău, Republica Moldova  
tel. (+373 22) 251-451, fax (+373 22) 234-047  
www.cec.md, e-mail: info@cec.md



Nr. CEC-8/ 3173 din 17 octombrie 2020

**În atenția birourilor electorale ale secțiilor de votare**

## **CIRCULARĂ**

În scopul asigurării condițiilor pentru buna organizare și desfășurare a alegerilor Președintelui Republicii Moldova din 1 noiembrie 2020 în circumstanțele situației pandemice COVID-19,

Ținând cont de prevederile Hotărârii Comisiei naționale extraordinare de sănătate publică (CNSP) nr. 24 din 12 august 2020, prin care a fost aprobată Instrucțiunea privind modalitatea de organizare și desfășurare a scrutinelor în condițiile situației pandemice COVID-19, și modificările operate prin Hotărârea CNESP nr. 34 din 13 octombrie 2020,

Având în vedere dispozițiile Hotărârii Comisiei Electorale Centrale nr. 4375/2020 „Cu privire la asigurarea măsurilor de protecție în procesul de vot la alegerile prezidențiale din 1 noiembrie 2020”,

Birourile electorale ale secțiilor de votare vor realiza următoarele măsuri cu privire la:

### **I. Dezinfectarea suprafețelor și a echipamentelor electorale din secția de votare.**

Dezinfectarea este obligatorie și se va realiza de către o persoană angajată în acest scop în fiecare birou electoral al secției de votare. Persoana responsabilă de dezinfectare va avea următoarele atribuții:

- până la deschiderea secției de votare, va igieniza încăperea secției de votare și încăperile auxiliare aferente, va prelucra cu dezinfectanți suprafețele și echipamentele din dotarea acesteia;
- va dezinfecă încăperea secției de votare și toate suprafețele de lucru utilizate (mesele, scaunele, cabinetele de vot, mânerul ușilor etc.) cu o periodicitate de cel puțin o dată în 3 ore;
- va prelucra cu dezinfectanți ștampelele cu inscripția „Votat” cel puțin o dată în jumătate de oră și se va asigura că acestea vor fi date spre utilizare alegătorilor doar după ce soluția cu care au fost dezinfectate s-a uscat și nu prezintă pericol pentru integritatea buletinelor de vot;
- pe parcursul zilei, va organiza și realiza aerisirea frecventă a spațiului secției de votare, iar dacă e posibil - aerisirea permanentă;
- după finalizarea procedurii de numărare a buletinelor de vot și de întocmire a documentației electorale, va igieniza și dezinfecă încăperea secției de votare, suprafețele și echipamentul folosit.

Dezinfectarea se va face utilizând un recipient de tip pulverizator și nu trebuie să influențeze integritatea materialelor electorale (buletine de vot, liste electorale, formulare etc.) și echipamentelor din dotare (cabine de vot, urne de vot, calculatoare etc.). Persoana responsabilă de dezinfectare trebuie să fie atentă și să nu deterioreze obiectele dezinfectate, să aștepte până acestea se usucă și nu prezintă pericol pentru integritatea buletinelor de vot.

În cazul spitalelor, instituțiilor penitenciare, stațiunilor balneare, azilurilor pentru bătrâni, dezinfectarea spațiului și a echipamentului se va efectua cu o periodicitate de cel puțin o dată în 2 ore.

**II. Utilizarea echipamentelor de protecție de către funcționarii electorali, operatori, persoanele autorizate să asiste la operațiunile electorale și alegători.** În ziua alegerilor funcționarii electorali și operatorii vor purta obligatoriu măști de protecție, mănuși și viziere. Măștile și mănușile de protecție vor fi schimbate cel puțin o dată în 3 ore, vizierele se vor purta pe tot parcursul zilei. Persoanele autorizate să asiste la operațiunile electorale vor purta măști de protecție care se vor schimba în același interval de timp.

Alegătorii vor intra în secția de votare cu masca de protecție ce acoperă gura și nasul. În cazul în care alegătorul se prezintă la secția de votare în ziua alegerilor fără mască, el va primi gratuit la intrare o mască pe care o va purta obligatoriu la sediul secției de votare.

Echipamentul de protecție utilizat va fi dezinfectat și împachetat în pungi din polietilenă și stocat în afara localului secției de votare, iar ulterior nimicuit.

**III. Măsurarea temperaturii funcționarilor electorali, operatorilor, persoanelor autorizate să participe la operațiunile electorale și alegătorilor.** Persoana responsabilă de măsurarea temperaturii este membrul biroului electoral al secției de votare desemnat prin hotărâre a biroului electoral. Înainte de deschiderea secției de votare, se va verifica temperatura, starea sănătății funcționarilor electorali prezenți, operatorilor, personalului auxiliar, observatorilor și altor subiecți implicați în procesul electoral, cu înscrierea rezultatelor într-un jurnal.

Membrul responsabil va verifica temperatura alegătorilor la intrarea în sediul secției de votare. Fiecare alegător trebuie să poarte mască de protecție. Alegătorul care nu are mască, primește una gratuit După ce alegătorului i se măsoară temperatura, membrul responsabil se va asigura că acesta poartă corect masca de protecție și își dezinfectează mâinile. Pentru respectarea igienei mâinilor, la intrarea în secția de votare, în locuri vizibile și accesibile pentru alegători, vor fi instalate dozatoare cu soluție dezinfectantă pe bază de alcool.

În incinta secției de votare se va permite aflarea concomitentă a unui număr limitat de alegători care va fi egal cu numărul de cabine de vot (de ex. 2 cabine de vot - 2 alegători prezenți concomitent în localul secției de vot). Alegătorul va prezenta membrului BESV actul în baza căruia votează în așa mod încât să se evite contactul fizic între aceștia. Tot astfel va fi prezentat actul și operatorului SIAS „Alegeri”.

Persoanele, care manifestă simptome ale infecției respiratorii acute (au febră, tuse, dificultăți de respirație etc.) și se prezintă la secția de votare în ziua alegerilor până la ora 15.00, nu vor fi admise în incinta secției de votare, dar vor fi înscrise în lista pentru votarea la locul aflării. Persoanele cu aceleași simptome, dar care s-au prezentat la secția de votare după ora 15.00, vor fi asigurate cu mască, mănuși și vor trece să voteze prioritar, având un contact minim cu persoanele aflate în secția de votare. După plecarea persoanei suspecte, toate suprafețele cu care aceasta a contactat vor fi dezinfectate, înainte ca altă persoană să contacteze cu ele.

Membrul responsabil se va asigura că alegătorii din afara sediului secției de votare păstrează distanța socială de cel puțin 1,5 metri.

**IV. Dezinfectarea echipamentului electoral și de protecție utilizat de membrii echipelor ce se vor deplasa cu urna de vot mobilă.** Membrii biroului electoral al secției de votare care vor fi desemnați pentru a se deplasa cu urna de vot mobilă, precum și persoanele care le vor însoți, în mod obligatoriu vor fi dotați cu echipament de protecție (măști, mănuși, viziere, costume

de protecție etc.) și vor respecta cu strictețe regulile de utilizare a acestuia. Echipamentul electoral și cel de protecție utilizat de membrii echipelor ce se vor deplasa cu urna de vot mobilă va fi prelucrat în mod obligatoriu cu soluții dezinfectante pe bază de alcool, **atât până la contactul cu alegătorul, cât și după**. Transportul utilizat de echipele mobile pentru votarea la locul aflării va fi supus dezinfecției după fiecare caz deservit. În acest scop, birourile electorale care vor forma astfel de echipe vor fi obligate să creeze condiții necesare de dezinfecție a transportului, echipamentului și de stocare/depozitare a echipamentului dezinfectat.

Echipa care se va deplasa cu urna mobilă, pe lângă documentația și materialele necesare pentru votare, vor avea asupra sa și un număr suficient de măști, destinate alegătorilor, pentru a fi puse la dispoziția alegătorilor care nu au mască de protecție. Măștile care nu vor fi utilizate, vor fi plasate împreună cu echipamentul utilizat și vor fi supuse nimicirii.

Înainte de a fi readus în localul secției de votare, echipamentul electoral va fi prelucrat cu soluție dezinfectantă pe bază de alcool.

În cazul unui număr mare de solicitări este recomandat de a constitui două echipe pentru votarea la locul aflării. O echipă se va deplasa la persoane aflate în regim de autoizolare în contextul contaminării cu COVID-19 și a doua la ceilalți alegători. În cazul în care va fi constituită o singură echipă, aceasta se va deplasa mai întâi la persoanele în etate, persoanele cu dizabilități locomotorii, persoanele care din motive de sănătate sau alte motive temeinice nu pot să se prezinte personal la secția de votare și apoi (ultimii vor fi) la persoane care se află în regim de autoizolare.

**V. Neafectarea procesului de vot în timpul efectuării măsurilor de protecție.** În timpul aerisirii încăperilor și dezinfectării suprafețelor, echipamentelor electorale și de protecție, membrii biroului electoral, operatorii, persoanele autorizate să asiste la operațiunile electorale și alegătorii nu vor părăsi sediul secției de votare, astfel încât acțiunile de asigurare a măsurilor de protecție să nu influențeze exercitarea dreptului de vot de către alegători.

**Președintele  
Comisiei Electorale Centrale**

**Dr. Dorin CIMIL**